

2025年8月

18日
星期一

乙巳年闰六月廿五 今日4版

解放军报社主办 第5419期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

本期关注·红色资源赋能乡村振兴

江西省吉安市

井冈名村点亮红火日子

■本报记者 郭冬明 特约记者 龙礼彬

8月初,记者走进江西省新县三湾村,村口矗立的雕塑格外醒目。雕塑主体是一面军旗,高19.27米,寓意1927年红军在这里进行三湾改编,底座“党铸军魂”4个大字在阳光下熠熠生辉。

“去年落成后,这座雕塑已成为三湾村的标志。”三湾村村支书张维维介绍,在永新县军武部的帮助下,村里修复了三湾改编旧址,还打造了研学线路,将党员干部、民兵培养成红色宣讲员,不断壮大红色旅游产业,村民收入更上一层楼。如今的三湾村,产业兴、生态美,成为远近闻名的红色名村。

吉安是一片红色热土,毛泽东同志率领红军在这里创建了井冈山革命根据地,留下了众多红色遗址遗迹,分布

在125个村庄。近年来,吉安军地积极巩固拓展脱贫攻坚成果,升级红色旅游产业,用红色传统促进乡村治理,建设“过去有红色故事、当代有蓬勃新貌”的红色名村,全面推进乡村振兴。目前,已建成红色名村65个,其中由吉安军分区和人武部帮扶的有23个。这些村庄都有醒目的红色名村标识,鲜明的红色主题定位、精品红色旅游线路,还有干净整洁有序的村容村貌。

“东固山势高,峰峦如屏障。此是东井冈,会师天下壮。”青原区敖上村是东固革命根据地的一部分,“东固会师”就发生在这里。1929年2月19日,红四军抵达东固,与红二、四团胜利会师。

青原区人武部对口帮扶敖上村后,帮助村里找准定位,突出“东固会

师”这一历史,在村口设立醒目的标识,修复东固革命根据地旧址群,修建“东固会师”广场,邀请党史专家开发会师主题课程,运用旧址建设沉浸式教育课堂,将村里点位纳入当地红色主题研学线路。同时,将红色文化融入当地乡村文化、晒冬文化,举办晒冬节,提升敖上村知名度。

来到红色名村的人,都对整洁的村容村貌印象深刻。在吉州区人武部职工李仲明看来,建设红色名村,既要“面子”美,也要“里子”实,乡风文明同样重要。

吉州区人武部挂钩帮扶塘边镇李家坊村。在李仲明的“民情日记”上,记下了这些日程安排:“5月25日,召开村民大会,讨论如何提高乡风文明”

“7月9日,与村‘两委’班子成员一起研究建设红色调查教学广场事宜”……他带领村“两委”,以红色治理行动为抓手,以红军纪律为蓝本制订村规民约,结合毛泽东同志在李家坊开展调查的历史建成党性教育基地3处,通过修复红军标语,为乡村文明建设厚植底色。

“每一个红色名村都有一段红色历史,我们将红色文化与当地山水文化、民俗文化、传统文化融合建设,着力提高游客体验和参与度,让红色资源变为‘富民源’。”吉安军分区领导告诉记者,他们通过精准定位、资源活化、产业融合,军地携手助力乡村高质量发展,让老区人民日子越过越红火。



近日,陆军某团邀请参战老兵、一等功臣贺建军走进军营讲述战斗故事,激发官兵练兵热情。胡雯清摄

“一架挂载血液专用恒温箱的无人机从血站起飞,现已到达指定位置,恒温箱精准送达。”8月7日,辽宁省推进国防动员高质量发展现地观摩活动中,某科技公司再现了今年5月该型无人机将血液由血站运送到医院的场景,全程飞行12公里,用时18分钟。

这个场景突出体现了观摩活动的主题——加快发展无人智能装备,打造适应未来作战需求的新型智能化动员力量体系。记者走进静态展区看到,各型无人智能装备琳琅满目,涵盖无人机、无人车、无人艇及智能控制系统等多个领域。技术人员逐一演示装备功能,呈现其在应急响应等典型场景中的应用成效。

民兵李海波携带自主研发的多功能救援机器人参加活动。面对众多高科技产品,李海波笑称自己的机器人看着“土”了点,可特别实用。不久前,在民兵分队与空军某部的一次联合训练中,这款机器人凭借稳定的远程操控性能和适应复杂环境的能力,成功深入危险区域,协助救出被困人员。

如果说静态展区呈现的是无人智能装备的创新“深度”,那么动态演示则点燃了全场的“热度”。

“现在的情况是,一工厂园区内多个关键区域突发火情,现场浓烟滚滚,情况十分紧急!”随着解说员的声音响起,一场科技感十足的应急救援演练开始。一辆多功能消防车迅速驶入演练区域,车停稳后,几名队员迅速下车,为灭火器机器人连接水带。不到半分钟,3台灭火器机器人快速前出抵近“起火点”。伴随强劲的水流喷射声,灭火器机器人启动高压水炮直击火源中心,很快控制火势。

在动态人装结合演示现场,指挥员郑伟介绍,他们从物资紧急前送、重要目标防护、伤员转移后送等方面入手打造训练场景,将先进技术装备嵌入其中,探索验证转化运用的可行路径,为后续技术迭代和战法创新提供实践参考。

国防动员涉及军地多方,此次动静结合的现地观摩,不仅是一次成果展示,也是一次精准对接。

动静结合展示 精准对接需求

辽宁省推进国防动员高质量发展现地观摩活动见闻

倪勇 本报记者 范奇飞

现地观摩为契机,搭建起任务需求与技术供给之间的对接平台,推动任务单位与研发企业实现“一站式”沟通协作,推动科技成果向战斗力和战斗力转化。记者了解到,当天现场达成多项合作意向,进一步打通潜力向能力转化路径。

湖南省长沙警备区加强“双合格”青年教育

英雄情砥砺报国志

本报讯 吴林先、记者陈静报道:“17岁那年,杨展奔赴延安。临行前,她给父亲留下书信告知去同学家住,并说‘两天即回’。1941年秋,日寇对晋察冀边区进行‘铁壁合围’大扫荡,杨展为掩护战友安全转移壮烈牺牲,年仅21岁。”8月11日,在湖南省长沙县杨开慧纪念馆,副馆长陈中为征兵体检、政考“双合格”青年讲述杨开慧侄女杨展烈士的故事。

“17岁的年纪,我们还在上高中,如果面临和她一样的情况,我会怎么选择?”听完故事,应征青年曾宇坚定表示,学习英烈就要行动起来,像他们那样为了祖国、为了理想信念义无反顾、奋勇前行。

最好的纪念是传承。8月上旬以来,长沙警备区结合纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,组织“双合格”青年寻访抗战老兵、聆听抗日故

事,进一步打牢他们参军报国的思想根基。

在浏阳烈士纪念馆,应征青年在郭陆顺烈士生平展前驻足。1939年,郭陆顺任八路军第3纵队回民支队政委,与马本斋一起,率部转战冀中平原。1942年,一次战斗中,郭陆顺在阵地前沿用望远镜观察敌情时,被敌流弹击中头部牺牲,时年28岁。

学习家乡英烈的事迹,应征青年王德文下定决心:“以前想去条件好的部队,看到革命先辈的英勇无畏和牺牲奉献,我愿意到高原海岛去当兵!”

阅读抗战家书、分享抗日故事……系列活动结束后,长沙警备区组织应征青年将了解到的抗战故事汇编成故事集,作为岗前教育的生动教材。

本版责任编辑 张蕾

安徽省淮北市

淮海乡村擦亮红色名片

■李宝

这是一场乡村里的直播。

“我身后是华东野战军指挥部旧址,粟裕曾在此指挥追击国民党军队,3天3夜不眠不休。在我们草庙村,还有‘连心井’、炮楼、储粮站等景点可以参观……”8月11日,在两间老屋前,讲解员赵先强向现场游客和“云端”网友介绍村里的红色历史。

这是安徽省淮北市“红村里·淮北说”活动现场,该活动已开展8期。淮北市是淮海战役的主战场之一,现有100余处遗址遗迹和烈士纪念设施,分布在55个村庄,这些村庄被当地称为红村。今年初,淮北市委宣传部等部门采取线上线下相结合的方式,开展“红村里·淮北说”活动,扩大红村影响

力,讲好淮海故事。

赵先强是烈山区古饶镇草庙村原村主任,熟悉村里的一草一木。跟随赵先强的脚步,大家到旧址陈列室参观,只见电报稿、军用地图、搪瓷碗等展品都配有二维码,扫码即可查看文物采集人、佐证人、背后的故事等信息。

“每一件文物的信息都经过专家核实,我们讲的故事也都有依据、有来源。”赵先强介绍。专业的讲解,缘于专业的培训。作为淮北市“红色故事宣讲团”成员,赵先强参加了市里组织的专业培训。

为了讲好红村故事,淮北市组建“红色故事宣讲团”,成员包括村支书、烈士后代、老兵等,并邀请党史、文物

专家开展培训授课,将“故事相关人”变成“能讲、爱讲、讲得好”的红村故事代言人。

韩村镇淮海村是淮海战役总前委旧址所在地,总前委驻村的38个日夜里,多次召开重要军事会议,分析战场态势,研究制定一系列作战方案,为赢得淮海战役的胜利发挥了重要作用。村里讲解员纪永亮是一名年过七旬的老兵,从小跟随父辈守护村里的红色旧址。最初,村里的游客并不多,自从修建了小李家纪念馆,推出支前路上推独轮车、纪念馆里唱军歌等系列活动,游客日渐多了起来。

除了淮海村,其他红村也陆续推出体验项目。游客可领取“参战证”,

完成支前、送粮、抢救伤员等任务后兑换“胜利章”,亲身感受支前精神。

红色故事广泛传播,红村影响力不断提升,游客量逐步增加。在永红村淮海战役总前委旧址(文昌宫)附近,村民营光明长期经营一家特色烧饼店,见证了村里这些年的变化。他说:“以前旧址缺少保护,没人讲解,现在有人讲解,故事也更吸引人,游客越来越多,生意也越来越好。”开展红色旅游的同时,村民主动了解本村历史,促进了乡村文化建设。

下一步,淮北市将在红村举办红色故事会、红色文艺演出等,推动纪念馆数字化,擦亮淮海乡村红色文化名片,让淮海战役精神焕发时代光彩。



近日,黑龙江大兴安岭军分区围绕无人机侦察、伪装防护、森林灭火等课目,组织民兵开展实战化训练。

上图:民兵无人机分队进行无人机操控训练。

右图:民兵森林灭火分队进行索降训练。

张朝京摄
张勇摄

